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ATA DA 71ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

Aprovada na 72ª R.O. CERHI-RJ, em 14/12/2016 3 

 4 

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis, no auditório do INEA, na Av. 5 

Venezuela nº 110, 6º andar, Centro, RJ, com início previsto para as 13h30min, realizou-se a 71ª Reunião 6 

Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contando com a presença dos senhores 7 

membros titulares: Lívia Soalheiro Romano (INEA), Marina Fernandes Bez (FIPERJ), Carlos Amaro Chicarino 8 

(Prefeitura de Volta Redonda – Daniela Vasconcelos), Nelson Rodrigues Reis (Apedema-RJ- Ricardo de 9 

Lima), Flávia Lanari Coelho (Apalma- Titular), Ediel Caldas dos Santos (Rede Ecológica Greenbelt- 10 

Titular),José Alfredo C. Sertã (ABES-RJ), Décio Tubbs Filho (CBH Guandu), Dalva Rosa Mansur (CBH LSJ),Vera 11 

Lúcia Teixeira (CBH MPSul), Humberto Albuquerque (ABAS), Nelson Carvalho (Brasil S/A),Alexandre Braga 12 

(CCRON), Fátima de Lourdes Casarin (O Nosso vale! A nossa vida),João Paulo Soares de Azevedo (UFRJ), 13 

Nelson Carvalho (Águas do Brasil S/A) e Leopoldo Carrielo Erthal (FAERJ); membros suplentes: José Edson 14 

Falcão (SEA),Elisa Bento (DRM),Keila Ferreira (Prolagos), Affonso Henrique de Albuquerque Junior (CBH 15 

Macaé e das Ostras),Friedrich Wilhelm Herms (Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ),Maria 16 

Aparecida Borges (ENERGISA), Carlos Eduardo Martins (Acampar), João Gomes Siqueira  (CBH Baixo Paraíba 17 

do Sul), Ronaldo Bartholomen (Sindicato Rural de Campos)e Roberto Machado de Oliveira (Instituto 18 

Interdisciplinar Rio Carioca); ausências justificadas: Eliane Barbosa (INEA), Rachel Bardy Prado (Empraba 19 

Solos), Carlos da Costa e Silva Filho (PGE),  Marie Ikemoto (INEA),Barbara C. F. M. Pithon (Eletronuclear), 20 

Antônio Ferreira da Hora (SEA – Titular), Gilcqueline Barcelos Faria (Prefeitura de São Fidélis), José 21 

Edmundo Victor (Prefeitura de Bom Jesus de Itabapoana – Suplente),Waldemiro Barbosa de Andrade 22 

(Prefeitura de Barra Do Piraí),David Michael Miller (AMAGG- Suplente),Suzana Cláudia Monteiro de Barros 23 

(CBH BG),Jorge Vicente Peron (FIRJAN), Analice Monte de Castro (Instituto Aço Brasil), Cláudio César Boscov 24 

Graffunder (Companhia Siderúrgica Nacional) e Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN- Titular); 25 

ausências: Moema Versiani Acselrad (INEA – Suplente),Zacarias Albuquerque Oliveira (Prefeitura de 26 

Campos dos Goytacazes),Teresa Priscila Ducasble Gomes (Instituto Ipanema – Suplente), Dalva Rosa 27 

Mansur (CBH LSJ), Nélio Lopes Rodrigues (CEDAE), João Gomes Barbosa Júnior (LIGHT),Vinicius Crespo 28 

(Fecomercio) e Joana N. Siqueira (APROMEP - Suplente); convidados:André Marques (AGEVAP), Eloisa 29 

Torres (Consultora),Julio C. O Antunes (CBH Guandu), Tiago Oliveira Menezes (CBH BIG/ FIPERJ), 30 

Amisterdan Ribeiro (CBH Guandu), Tatiana Ferraz (AGEVAP), Tatiane Araújo (GEGOA/INEA), Markus 31 

Stephan Budzynkz (CBH Piabanha), Samuel Muylaert (INEA), Luis Paulo (CBH BIG), Yara Valverde (CBH 32 

Piabanha) e Wallace Pavão (INEA).Esta reunião teve início às 14h, com a seguinte pauta: 1. Aprovação da 33 

pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 70ª R.O. CERHI-RJ, de 24/08/2016; 3. Aprovação da Minuta de 34 

Resolução CERHI-RJ, que dispõe sobre o plano de aplicação plurianual dos recursos financeiros para o 35 

período de 2017 a 2020 com recursos disponíveis na subconta da região hidrográfica III do Fundo Estadual 36 

de Recursos hídricos – FUNDRHI (Ref. Res. CBH MPS nº 54, de 18/08/2016); 4. Resolução CERHI-RJ, que 37 

dispõe “Ad Referendum” sobre a prorrogação do mandato do plenário do Conselho Estadual de Recursos 38 

Hídricos – CERHI-RJ; 5. Eleição do CERHI-RJ; 6. GT Saneamento; 7. Informes: - Situação do FUNDRHI; -39 

GTAOH; - GTAI CEIVAP; - CNRH; - Progestão; - Nova Organização e Instalação do INEA e SEA; 8. Assuntos 40 

Gerais. 1º item: Aprovação da pauta. A pauta foi invertida e um item foi inserido, conforme a seguir: 1. 41 

Aprovação da pauta. 2. Aprovação da minuta da ata 70ª R.O. CERHI-RJ, de 24/08/2016. 3.Aprovação da 42 

Minuta de Resolução CERHI-RJ, que dispõe sobre o plano de aplicação plurianual dos recursos financeiros 43 

para o período de 2017 a 2020 com recursos disponíveis na subconta da região hidrográfica III do Fundo 44 

Estadual de Recursos hídricos – FUNDRHI (Ref. Res. CBH MPS nº 54, de 18/08/2016).4. Minuta de 45 

Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre o contrato de gestão entre o INEA – Instituto Estadual do Ambiente, 46 
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órgão gestor e executor da política estadual de recursos hídricos e a AGEVAP – Associação Pró-Gestão das 47 

Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul, para exercer funções de competência da agência de água 48 

do Comitê da Baía da Ilha Grande, com interveniência deste comitê (Ref. Res. CBH Baía da Ilha Grande nº 49 

12, de 23/08/2016).5.Resolução CERHI-RJ, que dispõe “Ad Referendum” sobre a prorrogação do mandato 50 

do plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI- RJ.6.Eleição do CERHI-RJ.7.GT Saneamento. 51 

8. Informes:-Situação do FUNDRHI; -GTAOH; -GTAI CEIVAP; -CNRH; -Progestão; - Nova Organização e 52 

Instalação do INEA e SEA. 9. Assuntos Gerais. 2º item: Aprovação da minuta da ata 70ª R.O. CERHI-RJ, de 53 

24/08/2016. A Sra. Vera Lúcia, solicitou a inclusão de uma fala sua nesta minuta de ata, e por este motivo 54 

esta minuta da ata entrará como item de pauta para aprovação na 72ª R.O. CERHI-RJ, em 14/12/2016. 3º 55 

item: Aprovação da Minuta de Resolução CERHI-RJ, que dispõe sobre o plano de aplicação plurianual dos 56 

recursos financeiros para o período de 2017 a 2020 com recursos disponíveis na subconta da região 57 

hidrográfica III do Fundo Estadual de Recursos hídricos – FUNDRHI (Ref. Res. CBH MPS nº 54, de 58 

18/08/2016). A Sra. Tatiana Ferraz (AGEVAP) realizou uma breve explicação sobre o PAP (Plano de 59 

Aplicação Plurianual). Explicou que nas reuniões ordinárias foram feitas: elaboração do Plano, Premissas do 60 

projeto, Dotação Orçamentária e Distribuição dos recursos disponíveis no período 2017-2020, nos 61 

percentuais e Programas definidos pelo Comitê. Sem questionamentos posteriores esta Minuta de 62 

Resolução foi aprovada por unanimidade. 4º item: Minuta de Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre o contrato 63 

de gestão entre o INEA – Instituto Estadual do Ambiente, órgão gestor e executor da política estadual de 64 

recursos hídricos e a AGEVAP – Associação Pró-Gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do 65 

Sul, para exercer funções de competência da agência de água do Comitê da Baía da Ilha Grande, com 66 

interveniência deste comitê (Ref. Res. CBH Baía da Ilha Grande nº 12, de 23/08/2016). A Srta. Lívia 67 

Soalheiro explicou aos membros presentes que esta minuta de Resolução dispõe sobre a indicação da 68 

AGEVAP (Associação Pró-Gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul) como entidade 69 

delegatária para o CBH Baía da Ilha Grande. O Sr. Thiago Oliveira, Presidente CBH BIG, solicitou apenas uma 70 

correção na redação do documento apresentado. Sem mais nenhuma complementação, a minuta de 71 

Resolução foi aprovada por unanimidade. 5º item: Resolução CERHI-RJ, que dispõe “Ad Referendum” 72 

sobre a prorrogação do mandato do plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI- RJ. A 73 

Srta. Lívia Soalheiro explicou aos membros presentes que esta Resolução foi aprovada na CT-IL/CERHI-RJ, 74 

recomendando a prorrogação do mandato do plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos por até 75 

06 meses, de modo que se garanta a mínima organização do processo eleitoral e prazo razoável para a 76 

publicação do novo decreto que trata, entre outros temas, da composição deste Conselho, visando à maior 77 

inclusão dos comitês de bacia neste colegiado. O Sr. Décio Tubbs informou aos membros que, enquanto 78 

Conselho, o que poderia ser feito para adiantar a publicação do decreto, já foi feito. Os Srs. Eloisa Torres e o 79 

Ediel Caldas falaram sobre a necessidade de intensificar junto a Casa Civil do Rio de Janeiro a importância 80 

da publicação deste decreto o mais breve possível. Em seguida a Resolução foi referendada por 81 

unanimidade, tendo validade até março de 2017. 6º item: Eleição do CERHI-RJ. O Sr. Décio Tubbs pediu aos 82 

membros presentes que quem tivesse interesse em participar da Comissão Eleitoral se manifestasse. Após 83 

as manifestações e concordância de todos os presentes, a composição da Comissão Eleitoral ficou definida 84 

da seguinte forma: Lívia Soalheiro (Poder Público- SEA), Keila Ferreira (Usuário- Prolagos), Fátima Casarin 85 

(Sociedade Civil- Nosso Vale! Nossa Vida) e João Gomes de Siqueira (Comitês de Bacias- CBH BPSI). 7º item: 86 

GT Saneamento. A Sra. Fátima Casarin realizou uma apresentação sobre o plano de trabalho deste GT, 87 

onde mencionou os objetivos do Grupo de Trabalho, as atividades propostas e os parceiros institucionais a 88 

serem convidados/mobilizados para participarem dos Seminários e as Palestras de Mobilização. Após 89 

algumas substituições e inscrições de membros que apresentaram interesse em participar deste GT, a lista 90 

dos membros participantes foi alterada com a aprovação unanime, conforme planilha anexa. A Sra. Fátima 91 

Casarin ressaltou sobre a importância da presença de entidades que sejam membros do CERHI-RJ na 92 

composição dos Grupos de Trabalho. O Sr. Friedrich Wilhelm Herms questionou o porquê da criação de 93 

Grupos de Trabalho e não de uma Câmara Técnica, tendo em vista que o mesmo não está previsto no 94 
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regimento atual do CERHI-RJ. O Sr. Décio Tubbs, Presidente deste Conselho, explicou que a criação de uma 95 

Câmara Técnica requer maior burocracia, tendo em vista que é necessária a confecção de Atas, a formação 96 

de quórum etc. Sendo assim criar um Grupo de Trabalho seria mais fácil para dinamizar a mobilização e 97 

contatos. Em seguida, explicou que no novo Regimento Interno do CERHI-RJ, já aprovado, existe a 98 

regulamentação da construção de Grupos de Trabalho. Após as complementações dos membros presentes, 99 

a Sra. Fátima Casarin informou que uma possível solução seria incluir este GT na pauta da CT-IG/CERHI-RJ, 100 

caso o novo Regimento Interno não seja publicado até o dia 15/11/2016. Os membros presentes 101 

concordaram com esta solução. 8º item: Informes: - Situação do FUNDRHI; - GTAOH; - GTAI CEIVAP; - 102 

CNRH; - Progestão; - Nova Organização e Instalação do INEA e SEA. A Srta. Lívia Soalheiro atualizou as 103 

informações sobre a situação do FUNDRHI, explicando que a intervenção entre o INEA, SEA e a Secretaria 104 

de Fazenda do Estado Rio de Janeiro continua sendo feita diariamente, na tentativa da liberação dos 105 

pagamentos pendentes, porém, sem grande sucesso até o momento. Informou que no mês de setembro 106 

do corrente ano foi feita a liberação de pagamento para o custeio da delegatária do CBH Macaé, bem como 107 

uma parte dos 15% do custeio da transposição, mas que não cobria todo valor que deveria ser pago na 108 

transposição. Em seguida, comentou que neste mês continuariam na tentativa de complementar o valor da 109 

transposição, pagando uma parcela do custeio do CBH Guandu, que são os custeios que estão faltando ser 110 

pagos. Explicou que a partir daí continuariam na tentativa de realizar o pagamento das outras pendências, 111 

ressaltando que o conselho entendeu como essencial e primordial o custeio das delegatárias. Informou que 112 

o planejamento é quitar os custeios pendentes neste mês de outubro/2016, e a partir de novembro/2016 113 

começar a efetuar o pagamento de alguns projetos. Em seguida, o Sr. Edson Falcão realizou os informes 114 

sobre o GTAOH (Grupo de Trabalho de Acompanhamento as Operações Hidráulicas do Rio Paraíba do Sul), 115 

e explicou que se trata de um Grupo de Trabalho criado no âmbito do CEIVAP, que conta com diversos 116 

representantes, onde são compactuadas as regras operacionais macros que são complementadas 117 

principalmente no período de estiagem. O Sr. Edson explicou que devido a grande estiagem foi necessário 118 

operar o reservatório de maneira paliativa e diferenciada, visando economizar a água, para que não 119 

acontecesse a falta de água como no Sistema Cantareira-SP. Lembrou que no ano de 2013/2014, chamado 120 

de ano hidrológico, teve uma vazão média muito baixa, e no ano de 2014/2015 também teve uma vazão 121 

média muito baixa, sendo considerados uns dos piores da história. Já no ano 2015/2016, a vazão média que 122 

ocorreu nesse período, em torno de 70%, apesar de ainda ter sido baixa, não foi tão ruim quanto nos dois 123 

últimos períodos, devido, inclusive, às operações de economia de água realizadas pelo GT, possibilitando 124 

assim que seja aumentada a vazão em Santa Cecília. O Sr. João Gomes solicitou a atenção de todos e 125 

parabenizando ao GTAOH pela eficiente gestão no rio Paraíba do Sul, pela significante economia de água e 126 

pelo uso de vazão média mínima do rio. Em seguida, questionou sobre o conhecimento de todos da 127 

Resolução que dispõe sobre o acordo entre os 3 (três) estados, e a importância do mesmo na pauta da 128 

próxima R.O. CERHI-RJ. Em seguida falou da necessidade de priorização de recursos para os Comitês que 129 

apresentam uma efetiva necessidade. O Sr. Júlio Antunes complementou ressaltando que o rio Paraíba do 130 

Sul sofre de dois importantes problemas: as enchentes e secas, sendo assim necessária a discussão sobre a 131 

instalação de mais reservatórios na Bacia, e ressaltou sobre a importância de mais ações e projetos. O Sr. 132 

Friedrich Wilhelm questionou o porquê de o GTAOH não englobar as represas do Estado de Minas Gerais, e 133 

o Sr. Edson Falcão explicou que o sistema do Paraíba do Sul é composto por quatro reservatórios e uma 134 

base, sendo estes os inclusos na atuação do Grupo de Trabalho. Em seguida, o Sr. Edson lembrou que é de 135 

grande importância o monitoramento das atividades, sendo assim o resultado efetivo dos trabalhos que 136 

estão sendo realizados. O Sr. Roberto Machado falou que considera ser mais importante que as Bacias 137 

Hidrográficas estejam equilibradas, sendo necessário ocorrer à divisão entre as Bacias Hidrográficas que 138 

estão com menor quantidade de águas com as Bacias Hidrográficas que possuem uma quantidade mais 139 

abundante. Ressaltou a necessidade de priorizar a sustentabilidade nas obras de engenharias que forem 140 

feitas posteriormente. O Sr. José Paulo questionou se o CERHI-RJ poderia junto ao INEA (Instituto Estadual 141 

do Ambiente) acompanhar de forma efetiva a situação dos reservatórios, e em seguida frisou a necessidade 142 
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de sensibilizar a população sobre a importância da preservação das águas na Baía de Guanabara de forma 143 

particular. O Sr. Friedrich Wilhelm comentou que considera ser mais prático incluir todos os rios que estão 144 

ao redor do Paraíba do Sul no sistema de controle do GTAOH. O Sr. Edson Falcão, em resposta ao 145 

questionamento, explicou que o GTAOH apesar de ser muito importante, não possui autonomia para 146 

obrigar que as regras sejam seguidas, sendo algo mais complexo. A Sra. Vera Lucia informou que em seu 147 

ponto de vista o GTAOH poderia compreender também a região de Minas Gerais, sendo de extrema 148 

importância também o monitoramento desta área. Comentou, ainda, que é necessária a cobrança deste 149 

Conselho sobre o que foi combinado no pacto referente à obra que está acontecendo no Estado em São 150 

Paulo, e comunicou que acompanhou a obra de perto. Comentou que acredita ser preocupante a rapidez 151 

como as obras estão acontecendo em São Paulo, e questionou se está havendo uma fiscalização no que foi 152 

combinado no pacto e no que está sendo cumprido. O Sr. Décio Tubbs solicitou aos Srs. Edson Falcão, João 153 

Gomes, Júlio Antunes e Vera Lúcia, que façam uma revisão sobre o que foi combinado no pacto, sendo 154 

necessário confeccionar um relato de preocupação sobre como a obra está sendo realizada. O Sr. João 155 

Gomes informou que quanto à obra, foi aprovado apenas à construção, mas a ligação e o bombeamento 156 

somente com a autorização posterior dos 3 Estados (Rio de Janeiro, São Paulo e Minas Gerais). O Sr. José 157 

Paulo solicitou que os representantes do CNRH presentes no CERHI-RJ façam constantemente nas reuniões 158 

deste Conselho um aporte sobre o que está sendo discutido no âmbito Nacional, tendo em vista que é um 159 

assunto de interesse geral. A Srta. Lívia Soalheiro informou qual a atual composição das Câmaras Técnicas 160 

do CNRH (Conselho Nacional de Recursos Hídricos), conforme anexo. Explicou que o Estado do Rio de 161 

Janeiro assumiu a Presidência da CTCOB na última reunião e sugeriu que seja encaminhado para todos os 162 

conselheiros do CERHI-RJ as pautas das reuniões de todas as Câmaras Técnicas e do Plenário do Conselho 163 

Nacional de Recursos Hídricos – CNRH, tendo em vista assim agilizar a informação à todos. O Sr. José Paulo, 164 

destacou que na reunião com a ANA (Agência Nacional das Águas) sobre o Progestão, foi confirmado que o 165 

Programa ainda tem saldo, reforçou assim a necessidade de ser feita uma oficina para definir as prioridades 166 

de maneira mais transparente possível quando for liberado o próximo ciclo do projeto, para garantir que 167 

todo o saldo seja utilizado. Sugeriu que fosse feito um empréstimo ao CBH Baía de Guanabara, tendo em 168 

vista a situação de extrema necessidade que se encontra este Comitê, que está sem recursos, onde o 169 

mesmo se comprometeria a fazer à devolução dos recursos posteriormente, quando recebesse o valor do 170 

FUNDRHI. O Sr. Samuel Muylaert (GEIRH/INEA) realizou uma apresentação sobre o Projeto de 171 

Regularização dos usos de Recursos Hídricos em bacias estratégicas e aprimoramento da base de dados de 172 

usuários no Estado do Rio de Janeiro, sendo este um dos projetos aprovados para aplicação dos recursos do 173 

Progestão. Explicou que como ponto de partida foi realizado um balanço entre a disponibilidade de verbas 174 

e as demandas que existiam a serem realizadas. Em seguida, informou que foi feito o levantamento dos 175 

usuários cadastrados e os nãos cadastrados. Por fim, explicou que este projeto tem como objetivo a criação 176 

de planilhas para dinamizar o acesso às informações de Cadastro, Outorga, Cobrança e Fiscalização em um 177 

só local, ampliando assim a comunicação e capacitação dos usuários. 9º item: Assuntos Gerais. A Sra. 178 

Maria Aparecida Vargas sugeriu a criação de um GT para o Progestão, visando viabilizar os assuntos 179 

específicos deste projeto. Encaminhamentos: O Sr. Affonso Albuquerque solicitou a inclusão na pauta da 180 

72ª R.O. CERHI-RJ sobre os 3 (três) PCHs na Região Hidrográfica de Macaé. Informes: O Sr. Décio Tubbs, 181 

Presidente deste Conselho, informou que a Sra. Fátima Casarin (Nosso Vale! Nossa Vida) estará como 182 

titular a partir desta reunião substituindo o Sr. Marcos Lacerda, e, ainda, a inclusão do Sr. Friedrich Wilhelm 183 

Herms, como representante da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ), ambos no CERHI-RJ. A 184 

Srta. Lívia Soalheiro informou que o Procomitê é um Projeto da ANA (Agência Nacional das Águas) que visa 185 

estruturar os Comitês de Bacias Hidrográficas, e que terá uma reunião de apresentação nos dias 17 e 18 de 186 

novembro de 2016, com o FFCBH (Fórum Fluminense de Comitês de Bacias Hidrográficas) e com o CERHI-RJ 187 

(Conselho Estadual de Recursos Hídricos) respectivamente, para avaliação e possível aprovação do 188 

Procomitê para o Estado do Rio de Janeiro. Questionamentos: Não houve. E nada mais havendo a tratar, o 189 
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Presidente do CERHI-RJ, Sr. Décio Tubbs Filho, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 71ª 190 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, às 16h45min. 191 

   192 

      Décio Tubbs Filho        Eliane P. Barbosa  
      Presidente CERHI-RJ 

 
Secretária Executiva CERHI-RJ 

 Fba./Apno. - 25.11.2016 

  
 
 

 


